

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации ЛЮ Хун

«Фонетические средства выражения эмоций в футбольном комментарии: на материале китайского языка», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Рецензируемая диссертационная работа посвящена изучению просодических параметров и особенностей вербализации эмоциональности футбольного комментария в китайском спортивном дискурсе. Актуальность диссертационного исследования обусловлена, с одной стороны, высокой востребованностью исследований различных жанров устного дискурса, что в свою очередь делает необходимым изучение просодических моделей эмоциональной устной речи на уровнях речепроизводства и речевосприятия. С другой стороны, в условиях региона, внимание к китайской устной речи полностью оправдано в связи с востребованностью навыков устной коммуникации с представителями КНР в рамках растущих связей России и КНР.

Комплекс методов полностью соответствует поставленной цели и задачам исследования. **Актуальность** темы, равно как и **новизна** полученных диссидентом результатов, не вызывают сомнений.

Целью диссертационного исследования было получить просодические корреляты эмоциональности в китайском футбольном комментарии, и эта цель была успешно достигнута посредством решения поставленных задач.

В **теоретической** главе диссертации рассматриваются основные термины и понятия, относящиеся к спортивному дискурсу и просодическим средствам. Представлен экскурс в историю исследования просодии китайскими фонетистами, особое внимание уделено просодическим особенностям эмоциональной речи, а также вопросам взаимодействия лексических тонов и фразовой интонации, ритмическим особенностям китайской речи. Таким образом автор создает надежную методологическую базу для интерпретации экспериментальных данных.

В **практической** части исследования (вторая и третья главы диссертации) автор приводит результаты акустического анализа трех компонентов интонации основного тона, интенсивности и длительности, а также результаты перцептивного анализа эмоциональных фраз из футбольных репортажей носителями китайского языка.

Полученные автором результаты имеют несомненную **теоретическую и практическую значимость** – они углубляют знания о взаимодействии лексических тонов с фразовой интонацией и просодических компонентов друг с другом в спонтанной эмоциональной речи на китайском языке. Основные положения

исследования могут найти применение в практике вузовского преподавания курсов и спецкурсов по теории языка, теоретической фонетике.

Вместе с тем, в ходе изучения автореферата возник **вопрос**. Как видно из таблицы 6, одни и те же фразы имеют значительный разброс вариаций по спектру эмоций. Поэтому можно ли считать реакции аудиторов рецептивного эксперимента пригодными для анализа, если эмоциональные фразы, предъявляемые для восприятия на слух, были оторваны от контекста? Данный вопрос не умаляет ценность исследования, а носит, скорее, уточняющий характер.

Основные теоретические положения и результаты исследования отражены в 4 публикациях (среди которых 3 статьи в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ), апробированы в докладах на конференциях различного статуса, включая международные (гг. Благовещенск, Санкт-Петербург, Пермь).

Настоящий автореферат логично и полно отражает основные положения диссертационного исследования и позволяет заключить, что диссертация «Фонетические средства выражения эмоций в футбольном комментарии: на материале китайского языка», отвечает необходимым требованиям, предусмотренным в пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор ЛЮ Хун заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Отзыв составил:

Глазачева Надежда Леонидовна,  
кандидат филологических наук, доцент  
доцент кафедры романо-германских  
и восточных языков ФГБОУ ВО  
«Благовещенский государственный  
педагогический университет»

27.05.2025 г.

675000 Амурская область, г. Благовещенск, ул. Ленина, 104, ауд. 448а  
Служебный телефон: 8 (4162) 991633 Служебный e-mail: bgpu.fiya@bk.ru

